

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

**SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:**

**A bajai utózával szemközt Falcione-féle ház,** hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Kiadó-lapfőnököse és felelős szerkesztő:  
**Dr. MOLNÁR GYULA.**

**Előfizetési árak:**  
Egész évre 8 ft. — Félévre 4 ft. — Negyedévre 2 ft.  
Népantóknak egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

## Bács megye — várakozásban.

Most, hogy az országgyűlési képviselőválasztási harcok lezajlottak, az ezek folyamánként itt Zomborban inceszenirozott rendőri zaklatások és bosszúállási tervék kohlósa féltlenhagyottak. Bácskában a csend és béke utönque helyre állott. A pártok tsái megszűntek, a kormánypart már nem tervel fondorlatokat, ármányokat és zaklatásokat: a rendőri brutalitás kihalt és a béke — e mosolygó angyal — ismét felütötte tanyáját városunkban és megyénkben. Mindenki visszatért előbbi foglalkozásához: a földműves nyugodtan készülhet elő a tavaszi munkálkodásra, s már nem kell attól tartania, hogy egy rendőri szeszély és bosszúvágy kiriasztja földművelői nyugalmából, ráokroyalván az iparos foglalkozásáéhoz: az iparos — kevés kivétellel tovább is dolgozik és hűlerálja a munkát azok számára, kiknek azelőtt is dolgozott, mert utóvegre a szükséglet, a jó munka előállitás és az üzlet folyása kényseritük úgy a magán személyt, mint a kereskedőt vagy vállalkozót az összeköttetés további fentartására: a kereskedők tovább is árusítják portekáikat és kötnek üzleteket, — megszűnt mi legalább úgy hisszük: minden ellenségeskedés és bosszúvágy, minden ármány és rosszakarát. Az, a mi szösszefüggött a választásokkal és azok folyamánai megszűntek — voltak — ninosenek, de nem halt ki a jobbák szívéből az a remény, a mit a választások előtt is tápláltak és a mi mindig forró végyaikat képezte: hogy e megyében egészségesebb közigazgatás álljon helyre. Eme remény és vágy teljesülése és ha teljesülésük óraja most még nem ütött, akkor reménye, csakis a jelenlegi kormányának a saját életben maradásá feletti kételely által késleltetik. A kormány nincs tisztában magával maradásá feletti, életképesége fogyatékán van s végegyengülésében kapkod egy alkalmas személyiség után, a mely képes legyen megmenteni roskadozó rendszerét. Az országgyűlés megnyílt és a jelenlegi törvényhozási ülésszakban heves támadások intézettek majd az ellenzék részéről Szápárt

kormányá ellen: hogy van-e még benne ellentámasztási erő, az ki fog tűnni akkor, a mikor a kormány által benyújtandó költségvetési javaslatok feletti viták megkezdődnek, de attól tartunk, hogy az ellenzéki szellem Szápárt miniszter elnöki tárczáját elcsépri és a korona kénytelenítve lesz e rendszer rozoga faalkormányá fentartásához új építőmestert hívni, a ki alkalmas lesz ugyan arra, hogy a sérüléseket kijavítsa, de az épületet a roskadástól megmenteni nem lesz képes soha.

A kormány ismeri Bácska kétes jóságú közigazgatását, ismeri annak nagymérvű korrupcióját, segíteni is akarna valahog az állapotokon, de mi használ, ha nem mer belenyulni a darázs fészekbe, ha saját életben maradásához oly kevés a remény, hogy belekapni oly dologba nem akar, a melyet csak félig végezhetne! Első sorban ő — a kormány — akar erősödni és biztos lábokon állni — aztán? Remélni akarjuk, hogy talán aztán megkezdji azt a herculesi munkát, amit Augustus istállója tisztításának hívnak.

A kormány tehát bizonyos várakozói álláspontot foglalt el munkájá megkezdésével szemben és ez a várakozást a parlamenti ellenzék nemcsak, hogy rossz néven nem veszik, mert azt az ellenfél létfentartása körüli bölcsessége diktálja, sőt maga támadásában is bizonyos önmegtartást, hogy ne mondjuk: önmegtartadó rezervátót rótt ki magára.

A kormány nem zárkozhatik el azon igazság előtt, hogy Magyarország számtalan megyéjében a közigazgatás purifikációja első életfelelteli tényezőként szerepel, a mely purifikáció gyökeres keresztülvitelére azon megyék főispánjainak menesztetése szükséges. Van is már listája, a melyen a menesztendő főispánok nevei evidenciában tartatnak, de hiányzik az alkalom a menesztetés foganasítására. A kormány előbb önbizalmat akar meríteni és csak aztán gondolhat az administratívó purifikálására. Bács-Bodrogh megye főispánja, Sándor Béla ott figurál azon a listán és ő azok közt foglal helyet, a a kik a legelsőkként mondanak valet-el a főispáni méltóságnak, mert ő kevés hasznót hajtott a kormánypart

parlamenti konyhájára, noha a legnagyobb összeget kapta választási cölökre és megyéjében a legnagyobb pressióval és erőszakkal dolgozott a hivatalos apparatus.

A megye tehát várja a kormány fölbotorodását, ha ugyan batorságra kaphat, várja annak biztonságba helyezkedése emótióját, hogy annál hevesebben támadja majd, — s nem lehetünk kétségben a küzdelem kimenetele iránt, mely előreláthatólag a Szápárt-kormány bukásával fog végződni.

De e megye lakossága azt is várja, hogy e megye közigazgatása jobb kezekre legyen bízva, mint a melynek közt jelenleg van és fel fogja venni a harcot a megyei bizottsági tagok választása alkalmával a korrupció és pressió kreaturáival s hogy ezt sikeresen fogja vinni, arról kezeskedik a bácskai nép józan gondolkozása, nyíltságosága és férfiasága, a mely a legközelebb lefolyt képviselőválasztások alkalmával is lángbetűkkel írta a megyeház palotájának homlokára: *mene, tekel, upharsin!*

## Megyei s helyi hírek.

\* **Pályázat.** Zombor szab. kir. város tanácsa az üressébe jött övi 680 frtnyi fizetéssel javadalmazott városi íktatói állásra pályázatot hirdet; felhívattuk mindazok, kik ezen állást elvonnak óhaját, miszerint minősítéssel és igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket e hó 25-ig Sándor Béla főispán ur ömélőszágnak nyújtsák be. Zombor szab. kir. város tanácsának 1892. évi márczius hó 4-én tartott üléséből. Dr. Csíhs Benő, polgármester.

\* **A népkör közgyűlése.** A zombori népkör Jakabits Mihály elnöklété alatt e hó 6-án tartotta meg rendes közgyűlését. Az előklé jelentés megolvastatását emlékeztet meg néhai Gottlieb Márton volt választmányi tag felől, kiknek elhunyt fólát a közgyűlés sapálattát fejezte ki. A tisztújítás Városszék, választási elnök vezetésé alatt a következő eredményt ment végre: Előklé egyhangúlag megválasztott: Jakabits Mihály, alelnök: Zimmermann Gyula, ügyesszé: Perviz Sándor, igazgató: Ugró Mihály, aligazgató: Liebhardt Lajos, pénztárnokká: Matssek Zsigmond, jegyző: Csapanda Antal, könyvtárnokká: ifj. Havsvéth István. A választmány a következőképp alkíttatott meg: Ifj. Bosnyák József, Heller Béla, Bugarszék Miklós, dr. Csíhs Benő, Czinkler József, Csicska János, Dampfinger Antal, Ébach István, Harpf József, Heindhöfer Robert, Kovács József, Márta Ernő, Jakabits János, Peindlőndy András, Schiffer József, Südes Mihály, Schwartz Károly, Tilly József, Tóth Ferenc, Tomatis Antal, Tóth Ferenc, Vargya István, Veisz Vilmos, Vranza Andor.

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

### Spinoza etikai rendszere . . .

— Elbeszélés: Irta Vojtkó Pál. —  
(Folytatás)

#### Czigarettát sodortam.

— Pedig még a laikus is gyönyörrel olvashatja. Hatása elmaradhatlan a gondolkodásra, életmódra, vallásos nézetekre. És milyen rokonszenves . . . Egyfelől az angol bölcsészet, mely a vallást s tudást elkülöníti, sőt Hobbes amázt tökéletesen alárendelt szerepre kárhoztatja . . . másfelől a francziák, kik meggyalazzák a teológiát . . . Es' téged az úntat?

#### Ásitottam.

— Mily magasán áll ezek közt Spinoza, mikor kimondja: Mindenki ázt higgye, a mit akar; a vallás lényege nem a külső formákban és dogmákban áll, hanem az Isten iránt való szeretetben és az egyszerű, erkölcsös életben. — Egyáltalában Spinoza filozófijában a legtöbbit intézményeknek olyan alapját látom, mely egyedül képes a fejlődésre, haladásra. Az államforma . . . a vallás . . . az ember helyzete a természetben, a társadalomban . . . Hogy ez téged éppenséggel nem érdekel?

#### — Törpe szellem vagyok én ehhez.

— De a munkámat elolvad, abban minden meglesz. Barátom, az a munka a legfőbb becsavgyam. Azt hiszem, jót kell adnom. Belehalnék, ha csalódnám. Tegnap hízott Zeller Berlinből, helyesli a rendszeremet. Bevezetésül kielemelem az ellentéteket, ez maga egy önálló tanulmány-számba megy . . .

#### — Dani, hát tudd meg, hogy a munkád megírásáról mostanában szó sem lehet.

#### — Miért?

— Öszintén szólók. Beszéltem Gámánnal. A napokban vizsgált meg, azt mondta, hogy komoly vesélyben forogsz. Nemeskák hogy le kell mondanod a dolgozásról, de előadásokat sem tarthatsz. Egy évi szabadságot fogsz kérni. Egyedül így menekülsz meg a biztos haláltól. Saját szavai. Igrémetek bírja, hogy ha török, — ha szakad, de teljesítem rendeletét. Egyelőre lemegyünk nagybátyám birtokára, aztán majd meglátjuk, mi lesz tovább. A munkádat később is megírhatod, első az életed, tartozol vele magadnak, az iskoládnak és a művednek is . . .

Egy kissé, elsapadt S én már kezdtem magamra haragudni, a mért ilyen kiemeletlen öszinté voltam. Igyekeztem némileg enyhíteni a dolgom.

— Nohát, tudod, a legerősebb szervezetet is megviseli az a munka, a mit te végész. Össze kell magadat szedned, ez az egész, a test is megkívánja a magáét s te ezt eddig nem respektáltad. Aztán megint neki fekdühetsz, kényelmesebben, ujult erőrel; hiszen nem mondom, hogy szabadságod alatt is nem dolgozhatnál előre . . .

#### — Viszek is magammal egy pár könyvet

— Abból az egy pár könyvből lesz egy ládára való. Hozhatod, jó fiú, gondoltam, rajta leszek, hogy ott porosodjék a padlásunkon az én »könyvtáram« mellett.

— És hát csakugyan megindultunk. Kikértem a négyheti szabadságomat és vittem Danit haza, — mihozzánk, a nagybátyámhoz. Vele leszek, míg megszokik. Négy hét alatt a legatkolottabb világgyűlölő is megszereti nálunk a világot. Hej, melegbb napok járnak arra mifelénk, jó kompanyia, tess lányok, mindennap cözéző . . . beleugratlak professor, meg jó lesz, ha ott nem ragadsz.

Haza csak annyit sürgönyöztem: »Esti vonattal ott lesznék.« Hogy hányan? Mellékes. Jó magyar házbán, akár másodmagaddal, akár egy ezreddel érkezel, nem jönnek zavarba. Bor a pinczében elég, tömve az éléskamra, a majorság is bőven, aztán ha valamennyi szobát végül kinyitják s tele vetik ágyakkal szelvényben — hosszabb a padlókát, csak elérni valahogy. Futja a dunna, dagadó párna, édes védszerzetet . . .

A falusi pályaháznál harsogó éjelen fogadta vonatunkat. Dani nem tudta elgondolnli, mi történik.

— Semmi különös. Mint mindig, most is jökezők társaságtól zajlott a ház, élfatároztaik, hogy fényes fogadtatást rendeznek a tisztelétünkre s kijöttek mind a hányan. Még a cigányokat is kihozták.

Látszott Danin, hogy igen szokatlan helyzetbe került.

— Te, még helygék is vannak kint, — fecsegett. Miközben a vonat megállt.

— Hogy a manóba né, hisz azok évelik ki az ilyen megletéseket. Haneán most siess, mert még odább visznek.

Ugy emeltek ki bennünket a coupéból. Dundi a »friss« főhadnagy, ki előléptése óta ki sem jött a virágos hangulatból, mikor engem is képen nyalt és oda teremtett a porondra — bele bámult a vasuti kocsiába.

— Hát a többi?

— Mind itt volnánk. Mehetsz!!!

Egy atközött fiskális erővel üdvözölő beszédet akart tartani, de a többség lebeugozott.

Nagybátyám, a kinek a vendégszeretetét óhajtottuk élvezni, telített boszúszággal rontott rám: adta fickaja, megint hoztál valakit a nyakamra, legalább töböt hoztál volna.

A lányok vihogtak, csicseregtek . . . Jökor jötkök . . . pompásan jötkök . . . az új uszoda elkészülvén, Garbó bácsi egy ünnepséget rendeztet a felavatás alkalmából, a csatorna mellett kis erdőben kivilágítva, az összes rokonság, ismerősök itt vannak, muri lesz hajnalig . . .

A cigányok rákedték, a társaság nagy zajjal indult el a széles országúton, a falu felé. A hintók lassan döcöztek utánunk . . . a hold pedig bearanyozta a vidám képet.

Dani oda sügött: A ládikát talán be lehetné mindjárt hoztatni. A könyvem . . .

Rá érünk arra holnap!

Repült az a négy hét, csak azon vettem észre magamat, hogy elmúlt. Sinte irigyteltem Danit, ki teljes évi szabadságot élvezhet. Egész kiforgattam a szegény fut. Eleintén sehogyszem tetszett neki a léha, dologtalan élet, láthatólag rosszul érezte magát az üres emberek társaságában, kiknek örökké mulatságon járt az eszük.

— Barátom, ezek a fiatal emberek mindössze csak azért élnek, hogy igranyak, öltözökjenek és udvarlojanak — mondta néha elkeseredve. Nem tudok közéjük szokni.

— Lásd, ezek okos emberek. Nem tanulták el egészségüket s egy mosolyt, csökök többre becsülnék Spinoza minden bölcsességénél. Övék az élet gyönyörúsége, a világ.

— Hagyd el, nem tudom a lányokat becsülni; üres, végtelen üres teremtesek, tele vannak nótával és szerelemmel, ez az egész . . .

— Már bizony nem is filosofálnak. Ha egyszer a szív, a szerelem az ő világuk. Én nem tudom, milyenneknek szeretnéd te őket. Nekem így szépek.

Ha nem tudsz új nótákat, ha nem értesz az érzélgéshez, boldondozáshoz — akár szóba se állj velük.

(Folytatás.)





**Nyilatkozat.**

Alulírott ezenem kivilatkozatom, hogy a folyó évi nyarán egy napon Közszéj Duszó Kiszács közszéj jegyzőjével bátyám\*) hadmentességét ügyben az irodoban voltam, mely alkalommal a jegyző nekem egy oly iratot mutatott fel, melyet Banyász Mihály Kiszács közszéj jegyzője a tanfelügyelőséghez írt, s melynek tartalma az volt, hogy ifj. M. . . . . J. . . . . pánzláv agitátor, Kicsapott pánzláv deák\* és őt Banyász Mihály vándoroltatta volna ki Amerikába. Továbbá az jegyző felhívja a tanfelügyelőség figyelmét, hogy a Palánkon megvárosított tanítói állomásra a nevezett M. J, meg ne választassák, stb.

Kiszács, 1891. decz. 10.

M. . . . . V. . . . . s. k.\*\*)

És ezt a jegyző azon ezéllől tette, hogy ne csak ő, hanem mások is hirdessék a megidézésem nélkül ellenem vezetett vizsgálat előtt és annak folyamán alatt hazafizis tettemet; a mi sikerült is neki s 6-7 tót és szerb tanút úgy felolceztet elennem, hogy azok nemcsak „szlafaló\*-nak tartanak, hanem a legleküszmerelenebbül tanúztak ellenem, mint ezt az alábbi adattal bebizonyítottam. Azzal is bátorították hamis tanúzásra, hogy elveztem a hivatalomat s a jegyzőnek egy hajszál sem fog megzörölni ezután sem. — A jegyző elleni pótvizsgálatnál 40-50 tanu helyett csak 6-7 lett kiállgatva ismét a közoktatáshamisítás keretén kívül eső dolgokra. Az úgy azután megint berekedt. Négy első hónapig sürgettem s ideiglenes állás után néztem, de a fősolgábiró úrra való tekintéssel és a pánzlávok befolyása miatt még azok sem adtak nekem foglalkozást, a kik írnoct kerestek. Csak a legmozgályos nyomorba esett; 2 kis fiam az inségtől beteg lett. Ezekre való tekintéssel is újolag kértém magamat, mint ok nélkül felfogaszott hivatalnokot s kétségbeesett családapát hivatalomba visszahelyeztetni; hogy finansim, mint leendő katonáknak, megmentsem az életnek, a hazáknak. Az alsókn úr 17488/891 sz. határozatában kijelentette, hogy „egyelőre\* vissza nem helyezhet. Azután szegény ám állapotban lévő nőmmel elutaztam Csongrádmegyében lakó rokonunkhoz, kitől néhány száz forintnyi segélyt kikönyörögtem — nőmnek leendő örökösét egy pár ezer forinttal esorbító fölöfel mellett!!! — Flaimat gyógykezelésemre, az orvos tanácsára folytán kitűnő élelemzést kaptak, de már késői volt a segély; mint a két fiam kiszendvedt!!!

Miután az úgy sürgetsem végre ide oda telt utazásaimra körülbelül 200-250 frtot elkölöttem, 7 hónapra megkaptam a megyei főügyézi véleményét, melynek ismertetése előtt szükségesnek tartom a vizsgálatot egy pár adattal megvilágítani.

(Folyt. köv.)

**TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.  
Steltzer Frigyes bűnpöre.**

Steltzer Frigyes kiszácsi lelkész bűnpörében a szegedi kir. ítélőtábla által hozott II-odfokú ítéletet teljes szövegében idéljük:

Másolat.

3011/bfő 1891.

Ő felsége a király nevében a szegedi kir. ítélőtábla hatóság elleni erőszak büntette miatt, kétréndbeli nyilvános rágalmaszás vétsége és nyilvános becsületsértés vétségé miatt vádolt Steltzer Frigyes, hatóság elleni kihágás miatt vádolt Morávek Mihály, ifj. Jambrieh Janos, Teply Tamás és Krizsan János elleni büntető ügyet, melyben az újdíeki kir. tszék 1891. évi október hó 14-én 3079/1891. sz. a. ítéletet hozott, vádolt Steltzer Frigyesnek 3164 sz. a. indokolt, és a kir. ügyészségnek Steltzer Frigyes, ifj. Jambrieh Janos, Teply Tamás és Krizsan János terhére bejelentett felebezése folytán, 1892. évi február hó 15-án tartott nyilvános ülésében vizsgálat alá verén, következően

ítelet:

Vádolt Steltzer Frigyesnek az Ofner Ignác kihallgatását mellőző tszéki határozat ellen bejelentett felebezése hivatalból visszautasítottatik.

Ellenben a kir. tszék ítélete részben megváltoztatottik, s vádolt Steltzer Frigyes a BTK. 165. §-ába utköző hatóság elleni erőszak büntetésének vádjára és következményeinek terhe alól felmentetik, valamint felmentetik nevezett vádolt a főispán, alsóispán, fősolgábiró és főügyész ellen elkövetett nyilvános becsületsértés, mint külön büntetődel eselekmény vétségének vádjá alól is.

Ellenben a solgábiró ellen a gyűlés alkalmával használt kiféjezési és eselekményei miatt a BTK. 262. §-ába utköző nyilvános becsületsértés vétségében mondatik ki vétkesnek, s azért, ugy két rendbeli nyilvános rágalmaszás miatt, a BTK. 91. §-a alapján egy (1) havi fogsárra és az 1887. évi t. cz. 7. §-ában meghatározott ezérra fordítandó, behajthatatlansága esetén 15 napi fogsárra átváltoztatandó, különben végrehajtás terhe mellett fizetendő 50 frt pénzbüntetésre, mint melk, és 50-50 frt pénzbüntetésére mint a fő büntetésre ítéltetik; a 189. §-a alapján kiszabott 3 évi hivatalvesztés mellőztetik; — egyebekben az első bírósági ítéletnek felebezései része helybenhagyatik.

Indokok:

A közben szóló határozat ellen Steltzer Frigyes által bejelentett felebezés, mint tárgyatlan azért utasítottat vissza, mert ez az érdemben előterjesztett védelem által az a körülmény, hogy Ofner Ignác kihallgatassék-e, tülaladott kérdésé vált. — Erdemben nemcsak a tanuk vallomása által, de vádolt önbizemeresével is bebizonyítottat, hogy 1890. évi augusztus hó 3-án Zsigmond Dénes közszéjházánál a végből jelent meg, hogy a közszéj képviselő-testületi közgyűlés lefolyását ellenőrizze, Steltzer Frigyes ottani evang. lelkész mint képviselő-testületi tag által szóval megátmadtatott, kezéből vádolt által egy távirat kiragadottat, mire a közgyűlés tagjai, mielőtt a közgyűlést az elnök megnyitotta volna. vádolt felhívására a gyűléseket helyéről eltávozta.

A vádhatóság a vádoltnak eme eselekményét a BTK. 165. §-ába utköző hatóság elleni erőszak büntetésének minősítvén, vádolt ellátétségét ez alapon indítványozta, mert bizonyította azt, hogy Zsigmond Dénes solgábiró akkor, mikor a képviselő-testület

\*) T. i. az Amerikába kivándorolt pánzláv deák.

\*\*) A kicsapott pánzláv deák és ezen nyilatkozatot sajátkérdésből kiállított deése teljes nevét a nyilatkozatnak adott szavammal fogya nem hozom nyilvánosságra.

közgyűlé en megjelent, a felsőbb. hatóságának meghagyása végrehajtását megkezdette, tehát nemcsak mint hatósági hivatalnok, jelent meg, de Steltzer Frigyes által a hatósági meghagyás végrehajtásában megakadályoztatott.

Tekintve azonban, hogy a vizsgálat adai szerint a tett elkövetésekor a közgyűlés még megnyitva nem volt s az elnöki széklet tényleg sem bírő sem a solgábiró el nem foglalta; tekintve Zsigmond Dénes solgábiró annak a meghagyásnak végrehajtását, hogy a közgyűlés lefolyását ellenőrizze, meg nem kezdette s így abban meg sem akadályoztatott, egyébb hatósági meghagyása pedig nem is volt: vádolt eselekménye és eljárása a hatóság elleni büntetésnek tényálladékat, hatósági közszéj hivatalos eljárása hanyaból, meg nem állapítja, milöz képest vádoltat az ellene e miatt emelt vád alól ez alapon fel kellett menteni.

Ellenben vádoltnak az a eselekmény, melyet a solgábiró ellen elkövetett, a BTK. 262. §-ába utköző nyilvános becsületsértés vétségének tényálladékat megállapítván: vádolt ebben volt bűnösnek kimondandó.

A büntetési tétel kiszabásánál azért alkalmaztatott a BTK. 91. §-a mert bebizonyítottat az a körülmény, hogy vádolt a főispán, alsóispán és főügyész ellen használt kiféjezéseket, a felletti igazgatóságban mondatva, hogy a vásár szombati napról szerdai napra tetétt át, meg pedig szabálytalan felterjesztés alapján, s tény az is, hogy a jegyző e kérvény szerkesztésért 50 frtot kaptak Ofner Ignác nevű kereskedőtől és hogy Kovács Mihály bírő a kérvényt tartalmáról mit sem tudva, írta, alá.

Ily enyhítő körülmények fogának fenn a bírő és jegyző ellen elkövetett rágalmaszást illetően is, mert a szabálytalan kérvény alapján felelést vássári nap, az irátoknál elfkövő m. kir. verekedelmi miniszteri leirat szeriint épen azért helyeztetett vissza szombati napra, mert a közszéj az áthelyezésbe bele nem egyezett, s így az e részben a felterjesztő jelentésben felhozott állítás vádoltannak bizonyult.

Minden enyhítő körülmények alapján a fent kitett büntetési tétel megfelelőnek mutatkozott.

Egyebekben a kir. törvényszék ítélete vonatkozó indokai alapján hagyottat helyben.

Szegeden, 1892. febr. hó 16. napján.

Selley Sándor, s. k. kir. ítélő táblai elnök.

Nesztor János, s. k. kir. ítélő táblai bírő.

**Hirdetések.**

17839  
891. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Néh. Gyálóky Rozália hagyatékához tartozó ingóságok u. m. bútorok és egyéb házi felszerelések, valamint nagyobb mennyiségű zab és esőves kukorica folyó hó 16-án délután 3 órakor a hagyatékú háznál (Zombor, Flórián utca 438 frt.) nyilvános árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett a legjöbbit ígérőnek elfognak adni. Ezen árverésre a venni szándókozokak ezennel meghívom.

Zombor, 1892. évi márczius hó 7-én.

Lippert Ferencz,  
végrendeleti végreható.

1760 szám  
tkvi. 892.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Erreth Antal és fia pécsi özég végrehajthatónak Ozettl Péter végrehajtást szenvedő elleni 317 frt 12 kr tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő Zomborban fekvő a zombori 5754 szíjkyben foglalt Ozettl Péter nevén álló A f (2443-2444) hr. 257 ó. i. sz. ház 126% □-ól beltelekre az árverést 1200 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi május hó 3-ik napján délután 3 órakor ezen tkkvi. hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1892. évi február hó 13. napján.

A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,  
kir. tszéki bírő.

18926 sz.  
tkvi. 189.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori keresk. és iparbank végrehajthatónak Bruder szül. Lang Erzsébet sztanislaísi lakós végrehajtást szenvedő elleni 38 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő Sztanislaíson fekvő a sztanislaísi 184 szíjkyben foglalt felérésben Bruder Adorján és neje Lang Erzsébet, másik felérésben pedig Virág János és neje Weber Hermína nevén álló A. I. 184 hr. 153 ösz egész ház és 460 □-ól beltelekre tekintettel az 1881. 60. t. cz. 156. §-ára az árverést 406 frtban

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi márczius hó 22-ik napján délelőtt 10 órakor Sztanislaísi közszéj háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1891. évi december hó 14. napján.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,  
kir. tszéki bírő.

**VILLÁNYI BOROKAT**

Széküldök utánvél mellett a legjöbb minőségben a következő árákhoz:

Vörös-villányi kadarka ó	25-30-35	frt 100 liter
" " portozesi	30-35-40	" " "
" " különlegesség	40-45-50	" " "
Fehér asztali	25-28-30-35	" " "
" riesling ó	35-40-50	" " "

A legkisebb mennyiség 50-65 literes hordó.

Koresmárosoknak fogláló beküldésével nagyon jó kimérésre való borok 300-350 literes hordókban vörös 23 frt., fehér 22 frt., siller 20 frt. a hordók felszámítatnak gyári árákhoz és bérmentve visszavátnatnak.

GOLD MÓR szőlőbirtokos,  
Villányban.

**Ujdonság!**

Porcellánra festett képeket, valamint platinotípiákat, fényképeket a legújabb formákban, ugy mint Stephana-, Makart-, Kagyló- és Oblonge-alakban műtermemben legizésében és legművésziessében előállíttatnak.

SINGER S.

fényképez.

Zombor, főutca.

Magyar királyi



**ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE**

kizárólagos elárusztási képviselet  
Budapest, mérleg-utca 4. sz.,  
ajánlja

kitűnő minőségű palackborait.

Borok hordókban is szállíttatnak.  
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

(Fizatan kölcsönösségen alapul. Részevényei ninesenek.)

**THE MUTUAL**

NEW-YORKI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG  
(alapítottat 1843)

**a világ legnagyobb  
pénzintézete**

és az életbiztosítás minden nemével foglalkozik.

Összes biztosítéki alap 1891. január 1-én:

387% millió forintnál több.

Biztosítási állomány 1891. január 1-én:

mintegy 1,595 millió forint.

Fennállása óta a társaság a kötvénytulajdonosoknak:

760 millió forintot

meghaladó összeget fizetett ki, melyből mintegy

210 millió forint

esupán nyeresémnyekre esik.

Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosításokkal készségesen szolgál a

zombori ügynökség

LÖWY TESTVÉREK  
ZOMBOR.

**Központi szálloda**

Budapest, Kerepesi-út és Rottenbiller-utca sarkán  
(a Központi pályaudvar állomásán.)

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda villamos világítással, személy-felhasználással (Lift) van ellátva és a legmerészebb szobaáraink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A

**Központi szálloda**

a központi pályaudvartól 2 percz alatt érhető el, minélfogva kocsis használatra nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor.

Azonkívül nagybecsű vendégeink kényelmére intézkedtünk, hogy bérslóaink a vendégek büröndjét és egyéb podgyasztalt a vasutól utólag behozzák.

Midőn még kávéházunkat és vendéglőnket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, maradtunk számos látogatást körve

1-4 mely tisztelettel  
Bucher és Hüllrigl  
szállodások.

Orvosi és ügyvédi ezimtblák olesón.

**Öntött és irott  
ezimtblákot,  
ezimereket, zászlókat, di-  
szítési ezimtbléket**

és minden SZAKBELI munkákat fest, készít és ad kölcsönbe

**ENGEL D.,**

Hungária zászlógyár, czim-, ezimertéstészet és di-  
szítési vállalat

**B U D A P E S T**

IV. gróf Károlyi-utca 26. gyár IV. Magyar-utca 23.

**Arjegyzék franko.**

Egyleti jelvények.

Lampionok és falkák. Zenei táblák.

Bajos minták magányos verőknek ingyen és bérmentve. Szabóknak mintakönyvek bérmentelenül.

**Öltözetekre való szövetek.**

Peruian és Dosing a magas klerus számára, szabályos szövetek és kir. hivalkok egyenruhára, hadastyánok, tüzlők, tornászok számára, libránkra, billardok és játékasztalokra szövetek, loden viaszhatlan vadászkabátoknak, mosdó szövetek, utazóplakát 4 firtól 14 firtig.

A ki érdekes, becsületes, tartós, tiszta gyspu szövetárakat és nem olesó rongyokat akar venni, a melyek minden kalmártól udvaron adának el s alig a szabódít érik, az forduljon

**Stikarofsky Jánoshoz**

Brünnbo

a kontinens legnagyobb gyári-szövetraktárhoz.

Allandóan 1/4 millió firtól érő raktarom és világüzlettel érte-  
dők, hogy minden lehető nagyságu vegek és komponok maradjak s úgy merő szélhámoság, ha ezek komponoktól mintákat ajánlanak. Óva intem a t. közönséget azon ezégek ellenében, a melyek 3-10 méter hosszú komponokat vesésre ajánlanak. Mar az egyforma hosszúság megnevezésében is vehető észre a szélhámoság. Ezen komponok divatlan elporhadt és elnemarushított darabokból lemeztvék és így a használatos portéka a vetelér egy harmadat sem éri meg. Vegék, a melyek nem felelnek meg, kiesereltetnek, vagy a pénz visszaküldetik. Vegék megrendelésénél szükséges azok színe, hosszúsága, ára.

**Küldés csak utánvét mellett, 10 forinton felül bérmentve.**

Levelzés német, magyar, esch, lengyel, olasz és franczia nyelven.

**Bor-kivonat**

Egy pillanatnyi előállítás kiténő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól, ajánlom ezen törvényileg védett

**különlegességemet.**

Ára 2 kilónak (körülbelül 100 liter bort ad ki) 5 ft 50 kr.

Utastás ingyen adatik hozzá. A legjobb eredményért és egészséges gyártmányért jótallók.

**Spiritus-megtakarítás**

érhető el az ön fölmulhatlan erősítő-essenciával a pálinkával. Ez az italoknak kellemes és jó ízű ad és csak nálam kapható. Egy kilo ára 3 ft 50 kr. (600-1000 liter) használati utastás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különféle

**essenciáimmat.**

Rum, Cognac, valamint liqueurek gyártására, stb. fölmulhatlan engedelménytel. Revizípek ingyen adatnak, arjegyzék ingyen.

**Pollák Károly Fülöp**

Essenz-különlegességek gyára Prága. 17-50  
Solid helyettesek kerestetnek.

**HERRMANN J. és társa**

közvetítési ügynökség szállítási ügyekben

Bpest, VI. ker. Teréz-körút 6. sz.

Ajánljuk magukat pontos utánvizsgálásra mindennemű szállítólevelek és franco feladó-vevényekre 1870-ik évtől kezdve. Díjazás, csak siker esetén. Azon esetben, hogyha differenciák nem konstatalhatók, az illető iratokat minden költség vagy Provisio felszámítása nélkül bérmentve küldjük vissza.

**Urak,**

a kik nemi gyengeségben szenvednek, kérjük a Volta tanár után szerkesztett, minden alamban szabadalmazott „RE-  
FECTOR” galv. electr. készülékről szóló illusztrált könyvet önhaszni. A testen való ártalmatlan viselést biztosítja. Legtöbb orvos által kipróbálva, ajánlva és rendelve. A zsebben kényelmesen elhelyezhető. Rópiatok ingyen (borték alatt 10 kros bélyeg ellenében)

**THEO BIERMANN, electrotechnicus**  
által,  
Bécs I. Schulerstrasse 18.

Szenved Ön **köszvényben, rheumában, általános ideggyöngeségben, neu-  
ralgiában, hiányos vérkeringésben, ideges gyomorgyöngeségben, fejhez való  
congostiókban, benulásban, álmatlanságban, derékfájdalmakban,**

**hátgerincz-zavarokban**

akkor kérje a tisztelet-okmánnal megkoronázott. KÖLN-, WELSBE- és STUTTGARTBAN arany éremmel kitüntetett és Ausztria-Magyarországban cs. és kir. kiz. szabadalmazott galvano-  
electro- magnetiusan ható

**Frottirozó-készülékről**

irt kiténő művet, mely a készülék hatásáról, alkalmazásáról és eredményéről felvilágosítást ad. A készülék ára 12 ft. A kiténő művet használati utastásokkal ingyen és portómentesen megkapható a feltaláló

Theo Biermanns electrotechnicus BÉCS, I. SCHULERSTRASSE 18. sz. a gyárában.

**A LEGUJABB és LEGOLCSÓBB  
POLITIKAI és KÖZGAZDASÁGI NAPILAP**

**„Magyar Ujság.”**

Laptulajdonos:  
**Dr. FENYVESSY FERENCZ** orsz. képviselő.

**Előfizetési árak:** Egész évre . . . . . 12 ft.  
Félévre . . . . . 6 ft.  
Negyedévre . . . . . 3 ft.

A „MAGYAR UJSÁG” jeles politikai, köz- és mező-  
gazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két kiténő regényt közli.

A „Magyar Ujság” kiadóhivatala egész éve, és féléves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja hogy a „Magyar Ujság”

**VALAMENNYI SORSJEGYEIRE,**  
mely Magyarország és Ausztria törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar leszámítoló és Pénzváltóbanknál letétbe helyezettek, játszanak és évenként és csoportonként 65, tehát 130 húzásban részesülnek és csoportonként 3 1/2, tehát összesen

**7 millió nyeresemnyre játszanak.**

A felosztás úgy történik, hogy a „Magyar Ujság” mind-  
azon esetben, melyben valamelyik sorsjegye kihuzatik, a nyere-  
mnyösszeg felét előfizetőinek engedti át, oly formán, hogy  
egyik budapesti kir. közegyző előtt egész éves előfizetői sorából  
30, s féléves előfizetőiből 20 sorsolattik ki. Ezen 50 előfizető között  
osztatik szét az egész nyeresemny fele.

**Mutatványosságokat kívánatra ingyen küld**

**„MAGYAR UJSÁG”**  
kiadóhivatala  
Budapest, IV. kerület, Gránátos-utca 1. sz.

**Zombori**

**fók-faüzletünkhöz**

**jó elárusított**

SZANDEKOZUNK ALKALMAZNI.

Megkivántatik: e minőségben már több évi kielégítő tevékenység igazolása és a

**MAGYAR, NÉMET ÉS SZERB**

nyelvezet tudás. Csak sajátkezűleg irt folyamodványok, a melyek a folyamodó személyiségeről minden tudnivalót kimerítően és a fizetés megnevezését tartalmazza, vételn k figyelembe.

**Előnyben részesülnek, a kik az ottani helyviszonyokat teljesen ismerik.**

Schwarz testvérek,  
Ujvidéken.

Valódi angol férfi- és gyermek-sapkák.

**Jelentés.**

Howy több oldalú fölszólításnak eleget tegyek, nem kímélek semmi áldozatot, hogy

**HABIG P. C. bécsi és berlini cs. kir. kalapgyárosok**

és a legtöbb udvari szállítókon kívül

**Cooksey & Co. London 14-15 Bennett Street**

első rangú kalapgyárosok gyártmányából a közelgő tavaszi és nyári időnyre mindennemű különlegességu férfi- és gyermek-sapkákban, nemkülönbön selyem és atlasz-Cilinderben legnagyobb választéku

**állandó raktárt**

beszerzettek, és ennélfogva a legkényes bb igényeknek is megfelelőhessék.

Amidőn ezen körölményt a nagyérdemű közönséggel tudatni bátorkodom, azon alizatos kérelemmel járulok, hogy engem ezen új vállalatomban támogatni kegyeskedjék, mintam ezen új vállalatom által a nagyvárosból való megrendelés, mely rendszerint kellemetlenséggel jár, teljesen mellőzhető.

Egyben tudatom a nagyérdemű hölgyközönséggel, hogy az ez idei legújabb divatú felöltök, nevezetesen: köpeny, Jaquetta, Burkony, (Radmantel), Cap, selyem, eszike és gyspuzszövetekből, — gyermekek számára is — legnagyobb választékban megérkeztek.

Magamat a nagyérdemű közönség kegyeibe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

**Kaufmann S. utóda**  
Tarczay-féle házában.

1-3

**Férfi- és női selyem flüster, vászon porköpenyeg.**